



Настоящие патриоты родного села

Друзья из Борисовского района много лет успешно работают вместе

ТРУДОЛЮБИЕ Александр Прядко и Михаил Фалько родились в Берёзовке, вместе росли и работали сначала в колхозе, а потом в кооперативах и обществах с ограниченной ответственностью. Также вместе решили в середине 2000-х отправиться в самостоятельное плавание.

СПРАВЛЯЕМСЯ САМИ

– Я работал сначала механизатором, потом стал начальником участка, а затем снова вернулся на трактор, – рассказывает Александр Прядко.

– А у меня отец трактористом был, как-то у него брали интервью и спросили, кто будет продолжателем трудового дела. Он сказал про меня, так и вышло. Получилось, что остались мы в селе хозяевами, – замечает Михаил Фалько.

Раньше в Берёзовке был колхоз «Свободный труд». Он считался одним из лучших в регионе и в 1967 году получил высшую награду – орден Ленина. С распадом коллективного хозяйства пришло время ко-



Некоторые нынешние тенденции в сельском хозяйстве, конечно, расстраивают земледельцев.

– Ценовая политика складывается не очень хорошо. Цены на всё растут: и на горючее, и на удобрения... Мы начинали в 2009 году. Тогда пшеница стоила 8,5 рубля, а в этом году брали её по 7 за килограмм. Прошло 14 лет, цена упала! А на горючее выросла в два раза, – рассказал Прядко.

Однако на жизнь друзьям хватает, да и чтобы поддержать детей и внуков – тоже. И не только. Они настоящие патриоты родного села. Никогда никому не отказывают в помощи. Почистить снег, убрать, покосить... По всем этим вопросам обращаются к ним. Помогают фермеры и администрации, и детскому саду, и школе. Общие дела и нужды Александр Викторович и Михаил Иванович всегда ставили выше своих. Удивляются: разве можно как-то по-другому? Поэтому идут к ним с самыми разными просьбами: организовать мероприятия, поспособствовать в благоустройстве села

членной ответственной, работать стало негде. Вот и решили друзья организовать индивидуальные хозяйства, но трудиться вместе.

– У нас зарегистрированы отдельные ИП. Но техника, склады, урожай – общие. У Михаила Ивановича 176 гектаров земли, у меня 160. Немного, конечно. Хотелось бы больше. С нашими мощностями можно обрабатывать и тысячу гектаров. Но, увы, земли свободной нет, – рассказывает Александр Викторович.

Начинать было непросто. Приобрели тракторы и сельхозинвентарь, засадили более 300 гектаров... Но земля была неподготовленная и заросшая. Урожай в первый год собрали невысокий. Несмотря на это, удалось выкроить средства на покупку комбайна и ещё двух тракторов.

Сейчас друзья выращивают зерновые и зернобобовые культуры: подсолнечник, сою, пшеницу, ячмень. Сорты закупают элитные.

– Пробовали ещё овёс, просо, гречиху, но цены в магазинах на продукцию аховые, а закупка – копеечная. Невыгодно. Так что остановились на четырех культурах, – отмечает Александр Прядко.

Фермеры построили ангары и навесы. Теперь у них уже два комбайна и два опрыскивателя, не-



Александр Прядко и Михаил Фалько считают, что земля – это кормилица, нельзя к ней быть безразличным

сколько тракторов, три машины, погрузчик, много различного сельхозинвентаря.

– Урожайность каждый год разная. В основном зависит от погоды. Пока на этот год виды на все культуры очень хорошие. Но, как я люблю говорить, урожай на складе будет, а в поле – это пока зелёнка, – замечает Александр Викторович.

– Однако такого не случилось, чтобы урожая не было на складе. Обязательно будет. Приложим все усилия. Мы, конечно, не в первых рядах, но

крепкие середнячки. В первые годы намного тяжелее было. На кредиты жили. А сейчас уже свои денежки, – добавляет Михаил Иванович.

– Да и технику брали в кредит. Но года четыре уже пользуемся только своими средствами. Справляемся сами.

НЕЧЕГО ДЕЛИТЬ

Земля – это кормилица, нельзя к ней быть безразличным, уверен Михаил Фалько. У его товарища такое же мнение. Александр

Викторович хорошо разбирается в агрономических вопросах, изучает специализированную литературу и статьи в Интернете, многое за прошедшие годы постиг на практике.

– Учиться приходится постоянно, но самое главное – это желание работать на земле, – считает он.

Со временем на хозяйство Прядко и Фалько стали равняться другие борисовские фермеры, отмечая не только хорошие показатели производства зерновых, но и высокую культуру земледелия.

В 2020 году Прядко и Фалько помogli заложить сад в честь 75-летия Победы. Дохода с него нет никакого. Вишня, черешня и яблоки растут на радость местным ребятишкам, которые приходят сюда полакомиться.

Берёзовка издавна считалась землей труженников. Друзья унаследовали эту невероятную трудоспособность от отцов и дедов. Не сидят на месте и после окончания рабочего дня: у каждого есть огород и немного домашней живности.

– Никто не верит, что мы столько лет дружим и работаем вместе, спрашивают постоянно, как удаётся не ругаться, – замечает Александр Прядко.

– А что нам делить? Обычно споры у людей всегда начинаются при делёжке денег. А я знаю, что он лишнего не возьмёт и не потратит без моего согласия. Да и я так же, – отмечает Михаил Фалько.

– Допустим, еду я за запчастями, беру деньги. У меня и мысли нет взять лишнюю копейку. Ну вот, к примеру, возьму я 500–700 рублей, и что хорошего, если доверие навсегда потерю?

– Делить нам нечего. Всё хорошо. Дай Бог, чтобы так и было. Надо просто доверять друг другу и неустанно трудиться. БП

ФОТО АЛЕКСЕЯ ДАЦКОВСКОГО

Со временем на хозяйство Прядко и Фалько стали равняться другие борисовские фермеры, отмечая не только хорошие показатели производства зерновых, но и высокую культуру земледелия

